

## Отзыв российского специалиста

История медицины – это одна из огромных и важнейших глав человеческой истории. А одной из составляющих единиц такой науки, как медицина, является болезнь.

На каждом этапе существования человечество сталкивалось с большим количеством различных заболеваний. Даже сегодня мы живем в то самое время, которое обязательно попадет в историю.

А вы задумывались о том, что болезни могут в корне изменить ход этой истории? Благодаря им не только возникали прорывы в медицине и рождались научные открытия, изменялись условия труда, строились и закрывались санатории, но и разворачивались войны и восстания, захватывались и отдавались территории и даже происходили религиозные расколы.

Болезнь никогда никого не щадила: она могла настигнуть не только бедных, но и богатых. Она никогда не выбирала и сбивала с ног даже самых влиятельных — лидеров, тех самых, от чьих решений зависела жизнь огромного количества людей. Но как показывает многовековая история, не всегда все зависит от рук человека.

Эта интереснейшая книга — сборник рассказов, раскрывающих нам тайны жизни и здоровья вождей, которые, в свою очередь, мощно изменили ход истории.

**РЫТОВА КАРИНА,**

врач, судебно-медицинский эксперт,  
@coroner\_rytova

# СОДЕРЖАНИЕ

<i>Предисловие</i> .....	11
Германия, которой никогда не было. Фридрих III ...	17
Англия и Испания объединились — почти... Ложная беременность Марии Тюдор .....	31
Смерть в Вавилоне. Ранняя кончина Александра Великого .....	47
Римская империя. Император и кесарево безумие .....	59
«Черная смерть» в Европе. Чума .....	67
Stupor mundi. Изумление мира и конец Гогенштауфенов .....	81
Смертельная тень над любовью. Сифилис .....	87
Гибель при Лютцене. Густав II Адольф теряет ориентацию в пространстве .....	99
Осторожно, заразно! Оспа .....	111
Врачеватели, за которыми тянется смерть. Шевалье и кантор .....	119



## Содержание

---

Недуг Раннего Нового времени. Подагра .....	125
Последнее путешествие двух братьев. Лоуренс и Джордж Вашингтоны .....	133
Глобальная эпидемия. Смерть во времена холеры .....	141
Семя недоверия. Вудро Вильсон .....	165
Смертельная простуда. Грипп .....	177
Угасающий вождь мировой революции. Владимир Ильич Ленин .....	181
Государственный деятель и символ Веймарской республики. Фридрих Эберт .....	189
Самое «эстетичное» заболевание. Туберкулез .....	201
Пациент-ипохондрик. Гитлер .....	211
Смертельно больной в Ялте. Франклин Д. Рузвельт .....	221
Паранойя в Кремле и в Белом доме. Сталин и Никсон .....	239
Желчная колика и Суэцкий кризис. Премьер-министр Энтони Иден не на высоте .....	251
Слишком много гормонов, слишком мало либо и то и другое. Тайная (пато-) биография Джона Ф. Кеннеди .....	261
Ложь в Елисейском дворце. Франсуа Миттеран .....	275
Кто не навеки себя вяжет, спроси, что сердце сердцу скажет. СПИД .....	281



.....

Стареющие генсеки. Брежнев, Андропов и Черненко . . . . .	287
Эпилог. Рука кайзера, сердце канцлера и самый здоровый президент за всю историю . . . . .	295
<i>Примечания</i> . . . . .	301
<i>Алфавитный указатель</i> . . . . .	313

*Посвящается*  
*Жаклин, Честеру, Амелии и Виктории*

# ПРЕДИСЛОВИЕ

.....

Н

е заниматься спортом, практически каждый день пить виски и шампанское, есть все что угодно и ни в чем себе не отказывать, курить сигары – жить полной жизнью и мирно умереть в преклонном возрасте. Это мечта всех тех, кто не слишком серьезно относится к рекомендациям вести здоровый образ жизни и любит поднимать себе настроение маленькими радостями. Герой таких людей – Уинстон Черчилль, который, несмотря на вредные привычки, дожил до 91 года: одна из величайших личностей в европейской истории, известная современникам и следующим поколениям в первую очередь как решительный противник Гитлера.

Не все исторические персонажи могли похвастаться таким крепким, как у Черчилля, здоровьем, которое не подкосил даже образ жизни, способный довести до отчаяния любого врача и диетолога. Нередко ключевые фигуры в истории в решающие моменты сталкивались с болезнями. И порой это имело роковые последствия.



Рональд Д. Герсте

---



В решающей битве при Ватерлоо Наполеон был не на пике душевных и физических сил.

Нет сомнений в том, что болезни становятся важным историческим фактором. Например, эпидемия бубонной чумы, известной как «черная смерть», распространившаяся примерно в середине XIV века и унесшая жизни около трети европейского населения, была подробно изучена с точки зрения ее социальных и экономических последствий. Но в дополнение к этому макроэффекту существуют «последствия» в виде недомоганий, болезней и преждевременных смертей на микроуровне — влияние, оказываемое на крупных политических деятелей. Тот факт, что так называемые великие личности решительным образом влияют на ход событий, в некоторой степени отрицается отдельными университетскими историками. Большинству людей трудно представить, как развивалась бы Европа в XX веке без Гитлера. Или закончилась бы холодная война столь же мирно, если бы Михаил Горбачев не стал Генеральным секретарем ЦК КПСС в 1985 году.

Там, где большая власть сосредоточена в руках немногих, значительное воздействие на ход истории могут оказывать факторы, кажущиеся банальными, включая болезни сильных мира сего. Конечно, это особенно верно в отношении императоров и королей прошлого, но современные демократии также склонны к таким сдвигам, когда много власти оказывается в руках человека, который может внезапно заболеть. Американская демократия, пожалуй, лучший пример. В этой книге мы познакомимся с несколькими президентами США, чьи болезни стали судьбоносными.

Патобиография, объединение медицины и биографической историографии, почти автоматически приводит к умозрительному вопросу: «Что случилось бы, если...?» Но предположения



от обратного неизбежны, когда мы изучаем историю. Вряд ли кто-либо, кому известно про покушение на Гитлера в июле 1944 года, не поддастся искушению предположить, как бы сложилась история, если бы граф Штауффенберг и его сообщники добились успеха. Или как бы выглядел наш мир, если бы в конце мая 1940 года немецкие танковые войска не остановились неподалеку от Дюнкерка, а окружили бы британский экспедиционный корпус и заставили Великобританию под руководством Уинстона Черчилля, только что вступившего в должность премьер-министра, заключить мир. Смертельный для Европы мир под свастикой.

В отдельных случаях заболевания становились решающими факторами для хода истории. В этой книге мы будем сопровождать некоторых известных пациентов в их тяготах. И конечно, возникнет вопрос, какой путь выбрала бы Клио, муза истории, если бы предпочла другой вариант развития событий. Это особенно верно в отношении пациентов из первых двух глав книги — людей, которые правили двумя важными для судьбы Европы странами в течение очень короткого периода. А также стоит понаблюдать за теми заболеваниями, которые в одинаковой степени угрожали как власть имущим, так и их подданным и определяли целые эпохи. Речь идет о таких болезнях, как чума, холера, сифилис.

Таким образом, есть два уровня, которые мы рассмотрим на следующих страницах: великие болезни и болезни великих людей, принимавших решения. Эта концепция похожа на ту, что я ранее использовал для изучения другого исторического фактора — погоды и климата. Я очень благодарен читателям той работы<sup>1</sup> за то, что помогли ей выйти в нескольких изданиях. У этой же книги долгая история: влияние болезней на ход

---

<sup>1</sup> Речь идет о книге автора *Wie das Wetter Geschichte macht: Katastrophen und Klimawandel von der Antike bis heute*, вышедшей в 2015 году; на русский язык не переводилась. — *Прим. ред.*



истории очаровывало меня еще со времен юности. После двух семестров изучения медицины я также начал изучать историю. Я окончил обе специализации, хотя и не в установленный минимальный срок обучения, но — как можно было бы сказать в Великобритании с типичной для этой страны сдержанностью — *in due time*<sup>1</sup>. По обоим предметам мне посчастливилось заниматься с университетскими преподавателями, которые научили меня находить общее в этих увлекательных науках, то, что связывает Клио и Асклепия. Я особенно благодарен за это Клаусу Мюллеру и Дитмару Киенасту, преподавателям истории, Хансу Шадевальдту и Вольраду Денеке, преподавателям истории медицины, а также Хансу Пау, Йоханнесу Грюнцигу и Гвидо Клюксену, преподавателям выбранной мною в конечном итоге медицинской дисциплины, офтальмологии. Их энтузиазм в продвижении данного предмета в различных регионах мира оказался заразительным. В течение многих лет мне посчастливилось писать для издателя Рейнхарда Кадена, в медицинских журналах я мог публиковать статьи о некоторых известных пациентах, упомянутых ниже, и о большинстве заболеваний, определявших целые эпохи. Большая честь работать с таким эрудированным и отзывчивым редактором, как Кристоф Зельцер, и вдохновляться его идеями.



В этой книге рассмотрены великие болезни — унесшие большое количество жизней или значительно повлиявшие на общественный уклад, — а также болезни великих: правителей и политиков, чьи решения затрагивали жизни простых людей.

А когда речь идет о благодарности и уважении, конечно, следует упомянуть тех четырех человек, которые мне ближе всего,

---

<sup>1</sup> В свое время (*англ.*). — *Прим. пер.*



.....

которые знакомы с причудами писателя-медика и болтливого историка и готовы их терпеть с удивительным хладнокровием: Жаклин, Честер, Амелия и Виктория. Им посвящается эта книга.

Надеюсь, эта книга станет для читателей и читательниц не простым развлечением, но и вдохновением. А там, где повествование становится слишком умозрительным, меня можно простить за мою склонность рассуждать на тему «а что, если...». История — это то, что произошло на самом деле, порой к лучшему, а порой, возможно, и нет. Внимательный читатель наверняка найдет ошибки, небольшое унижение для каждого автора. Президент США Теодор Рузвельт (он занимал этот пост с 1901 по 1909 год) утешает меня своей мудростью: «The only man who makes no mistakes is the man who never does anything»<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Единственный человек, который не совершает ошибок, — это тот, кто ничего не делает (англ.). — Прим. пер.